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TORNATA DEL 17 GENNAIO

Oria, così io mi riservo a miglior tempo, e quando sarà me-
glio il caso, di esporre quali diritti dipendenti da contraiti
onerosi e bilaterali abbiano quelle popolazioni a misurare, e
presenterò al banco della Presidenza tutti i documenti rela-
tivi onde voi, o signori, possiate con comodo esaminarli a
scanso con ciò di lunghe discussioni sulla verità dei fatti, di
perdita di tempo per la Camera, e nel maggior interesse, che
spero di quei poveri comuni, in favor dei quali mi corre de-
bito per più rapporti di parlare e di prenderne la difesa.

DESPINE. Je demande la parole pour éclaircir un fait
rapporté par l'honorable rapporteur monsieur Quaglia. Les
privilèges dontjouissaient quelques provinces, pouvaient être
invoqués avec îe tarif ancien, qui leur laissait §3 à 30,000 fr.
de bénéfices sur les prix des autres provinces. Mais avec le
tarif nouveau, les susdites provinces n'ont pas grand lieu de
soulever des plaintes. La différence totale pour toutes les
provinces privilégiées n'irait pas à 1000 fr. En conséquence
je ne crois pas que cette somme puisse donner lieu à aucun
mécontentement.

PRESIDENTE. Se nessuno domanda la parola ...
CAGNARDI. Domando la parola per l'ordine del giorno.
Io approvo le osservazioni fatte dal canonico Turcotti nel-

l'interesse della Valsesia, e quella dei deputati Cadorna e
Fara-Forni ; ma mi pare che questa non sia questione da trat-
tarsi dalla Camera.

La legge non debbe essere intralciata da queste discus-
sioni ; e chi ha dei diritti potrà farli valere innanzi ai tri-
bunali.

Mi pare quindi che non si debba perder tempo in siffatte
discussioni. Chiedo pertanto l'ordine del giorno.

PRESIDENTE. Faccio osservare al deputato Cagnardi
che le discussioni fatte dal deputato Turcotti sono relative
alla legge, e che quindi benché il medesimo si estendesse in
considerazioni un po' generali, io non poteva interrom-
perlo.

Ora, se nessuno chiede la parola, la discussione generale
sulla legge sarà chiusa.

FARA-FORNI. Domanderei che si facesse menzione nel
verbale delle proteste del canonico Turcotti, delle osserva-
zioni del deputato Cadorna, come pure delle mie,

TURCOTTI, (Interrompendo) Ne risulta dal processo ver-
bale e ne risulterà pure dalle discussioni che saranno stam-
pate nella gazzetta ufficiale.

CHENAL. Le projet de loi présenté par la Ministère me
semble blesser les principes les plus élémentaires de l'écono-
mie politique. Si l'abaissement du prix d'une substance quel-
conque, en mettant sa consommation à la portée de tous,
multiplie sa fabrication, la rend plus accessible aux masses,
centuple sa vente, enrichit le trésor en allégeant le peuple,
et procure par cela seul un bénéfice majeur au Gouverne-
ment, pourquoi ne pas obliger l'Etat à livrer la poudre à
un prix n'excédant qu'avec modération celui de revient?

Ne sont-ce pas des considérations semblables qui ont milité
pour l'abaissement du prix du sel

} pour l'amoindrissement
de la taxe des lettres ?

Dans l'énumération des motifs à alléguer pour l'abaisse-
ment du tarif des poudres je dénombrerai la construction
des maisons qui ne s'élèvent dans les montagnes qu'avec du
bois et des pierres, au lieu de l'emploi de la brique, ainsi
que cela se pratique généralement dans les plaines du Pié-
mont, ces pierres ne s'obtenant qu'en les extrayant de la car-
rière aa moyen de la mine.

Ce sont donc les contrées les plus isolées, les moins ri-
ches qui se trouvent le plus onérées par le tarif indiqué.

II y a donc un sentiment de justice puissant à peser scrupu-
leusement ces différentes allégations.

D'autre part, les loups qui se multiplient plus spécialement
dans les lieux montagneux ne peuvent être détruits que par
des chasses incessantes.

Jusqu'à ce jour le peuple n'a encore éprouvé aucune amé-
lioration à son malheureux passé. Prouvons lui par nos lois
tout l'intérêt que nous lui portons.

Ce n'est qu'en favorisant tout ce qui se rattache à son bien-
être, alors surtout que la condition de l'Etat n'est pas aggra-
vée, que nous lui ferons aimer nos institutions, que nous le
rattacherons au Statut. Ce n'est que pour la réalisation de ce
motif que nous sommes ici réunis. Soyez donc fidèles à cette
mission sainte, et dans cette espérance permettez-moi de con-
fier ces idées à vos réflexions, et de croire qu'elles seront
par vous prises en considération.

QUAGLIA. Io faccio osservare che il progetto di legge
raggiunge già in parte io scopo di cui ha parlato l'onorevole
preopinante.

La polvere da caccia (e non parlo dei luoghi privilegiati)
che prima, secondo il regolamento del 1840, si vendeva fran-
chi k e 88 centesimi, sarà d'or innanzi venduta a & SO ; la
polvere da mina che si vendeva franchi 3 25, si venderà d'ora
in poi franchi 2 20, ed a lire 20 presa all'ingrosso ; di ma-
niera che vedono che si è precisamente abbassato il prezzo
delle polveri da mina, che è appunt® quella che è più in uso
presso le popolazioni povere, degne di maggiore riguardo. La
diminuzione è di un terzo, cioè da franchi 3 25 a franchi 2 20,
e così di un franco e 5 centesimi per chilogramma ; una di-
minuzione maggiore non sarebbe più stato possibile, perchè
il Governo ne avrebbe scapitato.

La Commissione non doveva nemmeno dimenticare in quali
circostanze fosse attualmente l'erario; per conseguenza sredè
che fosse ragionevole il prezzo fissato, nè possibile un'ulte-
riore diminuzione.

Osserverò ancora che il primo progetto ministeriale fissava
il prezzo a lire 2 50, e la Commissione fissandolo a lire 2 20
ha abbassato il prezzo di 30 centesimi; ma non credè di po-
terlo abbassare maggiormente.

PRESIDENTE. Nessun altro domanda la parola alla di-
scussione generale ?

BRUNIER. J'aurais une modification à proposer dans le
tarif, mais je pense que ce n'est pas ici le cas, et que je pour-
rais la proposer quand oa viendra à la discussion de l'article
premier.

PRESIDENTE. Allora consulterò la Camera per sapere
se intende di passare alla discussione degli articoli.

(La Camera delibera in questo senso.)
Leggo l'articolo primo emendato dalla Commissione :
« A cominciare dal 1° aprile 1850 la vendita delle polveri

da fuoco e del piombo in pallini e raigliarola per conto delle
regie gabelle sarà fatta della qualità, nelle misure ed ai prezzi
determinati Bell'annessa tabella. »

Prevengo la Camera che in occasione della discussione
stessa di quest'articolo si intenderà aperta anche la discus-
sione sulla tabella, a cui quest'articolo è relativo, onde quelli
che hanno emendamenti a proporre possono sin d'ora pro-
porli.

BRUNIER. Je n'ai point l'intention d'attaquer le tarif
fixé pour la poudre de chasse, c'est uniquement sur celle des
mines que j'aurai quelque chose à dire. La réduction que je
propose je la demande dans l'intérêt agricole et industriel.

L'honorable monsieur Chenal a déjà exposé à la Chambre
que l'agriculteur dans les pays surtout de montagne lea


